

家门口小客厅 社区自治微平台

沉香居委管辖沉香苑一街坊、二街坊两个自动动迁小区,17万平方米的区域居住着近2千户动迁居民,从村民到居民的角色转换,需要一定的时间和过程,居委会工作面临很大的挑战。在区域化党建的统筹下,小区党支部组建“议事小客厅”的想法得到了结对单位沈庄村的大力支持,对于小客厅的功能布置,则通过深入群众调研、多方征询意见,最终开辟了理事议事角、休闲娱乐角、健康关爱角、文化体验角及成果展示角等5个居民自治天地,完善了居民的活动空间,使居民能够不出家门,享受社区服务带来的便利。

理事议事角,聚人心

2016年初,经社区居民代表投票表决,成立了以热心公益的离退休老干部、老党员与居委会成员共11人组成的社区理事会,制定了理事章程。

针对小区出现的问题,理事会采取“五步法”:即头脑风暴、反复讨论、对症下药、合力共谋、共同票

决,一环扣一环,形成集体意见,减少了由于简单“拍板”造成的决策局限性,避免了不必要的矛盾与纠纷。

停车管理、会所管理、毁绿种菜、陈旧设施综合改造等一系列涉及民生的共性问题都形成了可行性意见,并着手实施,困扰多年的问题得到了有效的突破,不仅开阔了居委工作的视野,更是畅通了居委发展的瓶颈,受到小区居民的一致赞誉。

有着50多年党龄的老赵逢人便说:“以前没有理事会,对居委和物业的建议说了,解决起来不及时;现在,提的建议理事会马上议论,立即出结果。我觉得理事会这个团队很好,为群众谋福祉,就必须‘接地气’,只有这样才能真正将群众关注的热点难点问题‘原汁原味’地解决掉,成为群众的贴心人”。

休闲娱乐角,悦人心

为打造精彩的老年生活,为老年人提供聊天解闷的场所,居委会在议事小客厅内设置了电视放映室在内的娱乐角,每天娱乐角内欢声笑语,在给老年人送上了精神食量的同时,让他们感受来自社区的关爱。

小区党支部书记丁弟弟说:“自从有了休闲娱乐角,老年居民之间就多了一条相互沟通、联系的纽带,让他们不再寂寞”。

健康关爱角,暖人心

居委会联合御康医疗机构于每周二上午对社区老年人进行义务咨询、诊疗,设置健康档案,适时掌握老年居民的身体状况;

每周四下午,由社区居民自发组建的义务量血压队,为老年居民进行量血压和健康体检活动;

不定期邀请三甲医院专家开展健康知识讲座,“高血压”、“糖尿病”及“痴呆症”等普通常见病防治受到老年朋友的热烈欢迎。

小小健康关爱角成了老年朋友安享晚年生活一个爱的港湾。

文化体验角,融人心

在文化体验角内,居民们常常欢聚一起,创作并体验“篆刻文化”、“书法写生”、“版画艺术”等草根艺术作品,作品内容贴近实际,不仅系统展示了社区“家、孝”文化主题,更

是对传统文化进行传承,让居民们在共享文化大餐的同时,逐步营造其乐融融的社区大家庭氛围。

成果展示角,换人心

居民骨干引入“阳台种植”理念,在成果展示角内种植有机蔬菜,体验自己动手的创造乐趣;闲暇的时候,还指导和引导其他居民在自家阳台进行种植,看着满眼的绿,闻着蔬菜的清新味道,小区居民陆阿姨说:“在阳台种植蔬菜有三大好处,既可以吃到无公害的新鲜蔬菜,还可以通过自己的劳动陶冶情操,体会劳动成就感,更可以逐步消除毁绿种菜观念,让居民享受小区环境一体化的居住环境。”

沉香居委“议事小客厅”采取“有事大家议、有话大家讲、有难大家帮”的理念,不断培育“家、孝文化”,从微平台建设入手,让居民享受家门口服务的便利。

周夏波



图片新闻

闪电出击 联合整治地下饮用水加工黑窝点



6月28日上午,航头镇食安办协同市场监督管理所、网格化综合管理中心对隐藏在鹤鸣34组的一家地下饮用水加工黑窝点进行突击整治。现场发现加工窝点存放有废旧饮水机、加工设备,通过用回收的废旧饮水机填充自来水管冒充“千岛湖”等品牌的桶装矿泉水。市场所执法人员即刻采取了没收违法加工材料的整治执法行动。此次执法共出动10余人,没收100多个废桶,7桶桶装水,两个加工用蓄水桶,取缔了该黑窝点。

秦兰

主题巡演走村入户 助推环境综合整治

2017年航头镇环境综合整治主题巡演圆满落幕

环境综合整治工作是航头镇2017年各项工作中的“重头戏”。环境综合整治工作的落实推进是社会形势发展的需求,是补齐短板的需求,更是增强人民群众获得感和幸福感的需求,也为2017年航头镇全力创建全国文明城市打下坚实基础。航头镇文化服务中心紧紧围绕这一重点工作,于4月13日起举办“五违四必补短板共建航头美好家园”2017年航头镇环境综合整治主题巡演活动。此次活动遍及全镇26个村(居)、社区工作站,所到之处观众无不反响热烈,活动期间共吸引10000余人次驻足观看演出。

此次巡演紧紧围绕“环境综合整治”、“中小河道治理”的主题,创作的节目反映全镇干部群众“五违”必治、“四必”先行工作的决心。锣鼓快板《五违四必得人心》、小品《清清河水》、表演唱《河长制推动水长清》、独脚戏《文明行动》、小品《文明路上》等贴近群众生活的节目,以寓教于乐、接地气的表演形式,一方面全力助推环境综合整治工作,把环境综合整治的各项方针、政策宣传到千万家;另一方面通过宣传演出,让群众提高文明素质,养成良好的文明习惯,以实际行动共同守护我们的家园。精彩的表演不仅赢得了在场观众的阵阵掌声,更让他们在观看演出的同时,也对此次环境整治工作有了新的认识和理解。

演出过程中,工作人员还把一份份《参与环境整治 共建美好家园——致全镇人民的公开信》发到了群众手中,让每一位群众都能成为美化家园的宣传者、参与者、守护者。

近年来,随着航头的转型发展,镇文化服务中心将继续围绕镇党委、政府重点工作,扎实推进“一村一居一品”创建,围绕“家文化”举办形式多样的文化活动,打造特色文化,以更高站位、以更大担当,为满足人民群众日益增长的多元文化需求,为丰富群众文化生活、提升文化软实力,为实现航头创新转型发展而努力奋斗。

邵菁

安全感满意度专题之优秀民警

“邻家阿弟”胡威杰

一米七八的个子,配着一张亲切的面庞,言语不多,说话前总爱思虑片刻,然后提一提鼻梁上那副银丝眼镜,仔细回答每一个问题。——这就是31岁的社区民警胡威杰给人的第一印象。

2011年,胡威杰来到浦东分局航头派出所。2013年他成为社区民警,管段在长达村。长达村位于航头镇西,实有人口12000多,其中外来者占将近一半,这里紧临浦江镇,地处浦东闵行交汇处,治安形势复杂。自胡威杰在此任职以来,长达村未发生过1起重大刑事案件;村民们习惯了这样的安宁生活,也有越来越多人喜欢上了这位亲切的“邻家阿弟”。

智破假盐大案

2015年5月的一天,胡威杰带着外口社保小刘正在走访长达佳苑小区,突然,他停下了脚步。身旁的这栋别墅已空置许久,而此刻底楼的窗户全都用塑料纸贴上,连正门口底部的门缝也被堵得死死的。胡威杰觉得不对劲。很快,“神秘别墅”的门被他们敲开了。开门的是一个四十多岁的中年人,他看到民警,下意识用身体堵住了门缝,“警官,有事吗?”胡威杰不露声色地说:“你好,我是长达佳苑的社区民警小胡,今天来进行外来人口登记,请您出示一下身份证件……”

在随后短暂交谈中,胡威杰发现:别墅里墙边堆放着数十个蛇皮袋,旁边摆放着一台机床,具体是加工什么呢?为了不“打草惊蛇”,胡威杰并未提出进屋查看,而是若无其事地离开了。

随后,胡威杰带着小刘直奔小区物业,向保安了解情况。保安的回答进一步让他肯定了自己的猜测:“平常一直有卡车进出那栋别墅,

我们还看到有工人搬运大袋货物进屋,东西都是用蛇皮袋装的。”随后,胡威杰立即查看了监控,很快找出了那辆“卡车”,并锁定了驾驶员,经查,此人在盐业公司任职。

“如果是这样,这里很可能是个非法食盐加工作坊!”得出这个大胆的结论后,胡威杰立即将情况汇报给了所领导……

根据胡威杰找到的线索,分局治安部门经过四个多月调查,终于查明了这栋“神秘别墅”里涉嫌生产假冒食盐的违法事实,同时又挖出了位于航头地区的另外2处制假盐窝点,并将其一网打尽。“神秘别墅”的秘密大白于天下时,胡威杰的脸上露出了如释重负的笑容。

亲切热心的“邻家阿弟”

2014年末的冬夜,胡威杰在睡梦中被电话吵醒。来电的是长达佳苑居民老谈,因为天花板漏水,这会儿,他正跟楼上邻居老夏激烈地争吵着。胡威杰磨了半天嘴皮子,总算暂时将纠纷平息了。

第二天一早,胡威杰首先联系了物业公司,接着赶到谈某家里,在物业公司上门查看、整修的当口,他又拉着谈某来到夏家。一个上午下来,谈、夏两家握手言和了。原本这起邻里纠纷就此画上句号了,送走老谈后,胡威杰跟老夏唠起嗑来:“老夏,你们家装修得不错啊。”“随便弄弄,在咱们小区就是个平均水平。”

听到这里,胡威杰话锋一转:“老谈家里很简陋,他家的情况你了解吗?”“老谈家里比较困难,他妻子去年查出癌症晚期,老谈也有心脏病,不能干重活儿,但女儿快高考了,为了孩子,他还在一家家具厂里硬扛着。”



听到这里,胡威杰的内心沉重起来。说着说着,老夏的语气也充满了自责:“小胡你说得对,街坊邻里的应该互相帮衬,昨晚老谈大半夜上来吵,我冲动了,真不该跟他吵呀。”

告别了老夏后,回到所里,他将谈某家的情况向所领导汇报,所领导听后立刻安排与谈某家帮困结对,并叮嘱胡威杰发动社区一切资源对谈家进行重点帮助,以确保老谈女儿安心迎考。

从那天起,胡威杰又多了一个“家”:他三天两头地往老谈家跑,生活上的嘘寒问暖,学习上的帮困解答,俨然成了老谈的“邻家阿弟”,而他的关怀和帮助,也成了鼓励老谈女儿前行的动力。

渐渐地,这位“邻家阿弟”的故事,在小区传开了,每次社区走访,总有人拉着他“上家里坐坐”,受访的居民中也总有人要留他在家吃饭。而胡威杰呢?总是婉言谢绝。

虽然做社区民警不过3年多,但他的脚步早已踏遍管段的角角落落。也许社区无非是些鸡毛蒜皮,家长里短,没有那么精彩,但胡威杰知道,自己的根在这里。未来,他依然会一如既往地走下去,成为大家的“邻家阿弟”。

金钱炜